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Ortsteilrat Urbich Erfurt, 23.06.2023 

OR URB/004/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Urbich am 16.05.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Urbicher Anger 4, 99098 

Erfurt-Urbich  

Beginn:  

 

17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:15 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Fitzenreiter 

Schriftführer: Herr Vogt 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.04.2023 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Schulförderverein der Staatl. GEM "Am Urbach" e. V. - 

Baumkronenpfad 

1091/23 

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  
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 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Urbicher Dorfclub e. V. - Sommerfest 

0990/23 

   

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Gestaltung Bürgerhaus-Container 

0993/23 

   

 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Beschilderung Platz des Bürgerhauses 

0995/23 

   

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10. Informationen  
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, eröffnet die Sitzung, stellte die ordnungs- und 

fristgemäße Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest und be-

grüßte alle Teilnehmer und Gäste. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, wies darauf hin, dass nach Versendung der 

Einladungen eine Bedarfsmeldung des Schulfördervereins der Staatl. GEM "Am Urbach" e. 

V. eingereicht wurde. Da dies außerhalb der Einladungsfrist geschah musste darüber abge-

stimmt werden, ob die entsprechende Drucksache in dieser Ortsteilratssitzung behandelt 

werden soll. 

Die Aufnahme in die Tagesordnung und somit die Behandlung der Drucksache wurde durch 

den Ortsteilrat bestätigt. 

 

bestätigt mit Änderungen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Der Ortsteilrat Urbich bestätigt mit Änderung die Tagesordnung. Nachfolgender Punkt 

wurde in die Tagesordnung aufgenommen: 

Tagesordnungspunktes 5.1 – Drucksache 1091/23 – Verwendung der Mittel nach § 16 der 

Ortsteilverfassung - Schulförderverein der Staatl. GEM "Am Urbach" e. V. – Baumkronenpfad 

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

04.04.2023 

 

   

Die Niederschrift wurde wie folgt  

genehmigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, fragte die anwesenden Gäste, ob diese Fragen 

oder Anliegen bezüglich des Ortsteiles Urbich haben. 

 

Ein Gast wies auf die fehlende Fahrbahnmarkierung auf der "Rudolstädter Straße" zwi-

schen der "Konrad-Adenauer-Straße" und "Über den Krautländern" hin. Er erklärte, dass 

hierdurch sich die Autos sich falsch einordnen, was zu einer erhöhten Unfallgefahr führt. 

 



© Stadt Erfurt Niederschrift der Sitzung des Ortsteilrates Urbich vom 16.05.2023 Seite 4 von 7 
 

Herr Fitzenreiter bat hierbei dem Mitarbeiter der Ortsteilbetreuung das entsprechende 

Fachamt auf die Misslage hinzuweisen, damit dieses die Fahrbahnmarkierung erneuern 

kann. 

 

Weiterhin erkundigte sich der Gast, warum es auf der Büßlebener Straße für die Schüler 

kein Zebrastreifen gibt. 

 

Herr Fitzenreiter begründete dies mit der vorhandenen 30 km/h – Verkehrszone, wonach 

ein Zebrastreifen rechtlich nicht vorgesehen ist. 

 

Ein anderer Gast stellte sich dem Ortsteilrat vor, erklärte das Interesse an den Ortsteilrat 

und kündigte an auch zukünftige Ortsteilratssitzungen besuchen zu wollen. 

 

Der Ortsteilbürgermeister nutzte die Gelegenheit um für Nachwuchs für den Ortsteilrat zu 

werben. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 5.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Schulförderverein der Staatl. GEM "Am Urbach" e. V. - 

Baumkronenpfad 

1091/23 

   

Der Ortsteilbürgermeister erläuterte die Drucksache. Da es keine Fragen hierzu gab, ließ er 

anschließend darüber abstimmen. 

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 17 (a), Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt wird dem Schulförder-

verein der Staatl. GEM "Am Urbach" e. V. für die Vorbereitung und Durchführung des Pro-

jektes "Baumkronenpfad" 725,00 EUR zur Verfügung gestellt. 

Die bereitgestellten Mittel können für die Beschaffung der hierfür notwendigen Materia-

lien, Reisekosten, Eintrittsgelder sowie Honorare eingesetzt werden. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel 

aus diesem Beschluss, stehen für andere Beschlüsse wieder zur Verfügung. 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Urbicher Dorfclub e. V. - Sommerfest 

0990/23 

   

Herr Fitzenreiter, Ortsteilbürgermeister, informierte über den Inhalt der Drucksache. Da es 

keine Nachfragen gab, ließ er anschließend darüber abstimmen. 

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 17 (2a) i. V .m. § 18 (b) der Ortsteilverfassung, Anlage 5 der Hauptsatzung 

der Stadt Erfurt, werden dem Urbicher Dorfclub e. V. für die Vorbereitung und Durchfüh-

rung des diesjährigen Sommerfestes finanzielle Mittel in Höhe von 800,00 EUR zur Verfü-

gung gestellt. 

 

Die Mittel können u. a. für die musikalische Umrahmung der Veranstaltung, Miete, Ge-

nehmigungen, Gebühren, Gagen und Spielmobile verwendet werden. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mit-

tel ist durch die entsprechenden Belege auf der Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Gestaltung Bürgerhaus-Container 

0993/23 

   

Der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, faste die bisherige Historie des Containers für 

die anwesenden Gäste zusammen. Anschließend informierte er über den bisherigen Stand 

der Container-Gestaltung und ließ über die Drucksache abstimmen. 

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 (3) i. V. m. § 8 (b) und § 11, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, 

werden dem Fachamt finanzielle Mittel in Höhe von 1.500,00 EUR für dringliche Unterhal-

tungsarbeiten (Pflege des Ortsbildes), hier die Gestaltung des bestehenden Bürgerhaus-

Containers, zur Verfügung gestellt. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mit-

tel ist durch die entsprechenden Belege auf der Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 
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Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung.  

 

 

 6.3. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Beschilderung Platz des Bürgerhauses 

0995/23 

   

Herr Fitzenreiter, Ortsteilbürgermeister informierte über die Drucksache, deren derzeitigen 

Stand und ging nochmal auf die Unrat-Probleme im Ort ein. Hierbei wünschte er, dass im 

Umfeld der Schule die Schüler sich bei der Bereinigung beteiligen sollten, da von diesen 

auch der meiste Unrat verursacht wird. Anschließend ließ er über die Drucksache abstim-

men. 

 

beschlossen Ja 3  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 (3) i. V. m. § 8 (b) und § 11, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, 

werden dem Fachamt finanzielle Mittel in Höhe von 500,00 EUR für den Erwerb und Errich-

tung von Hinweisschildern für das Bürgerhaus (Pflege des Ortsbildes bzw. Unterhaltsmaß-

nahme) zur Verfügung gestellt. 

 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mit-

tel ist durch die entsprechenden Belege auf der Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Dringliche Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen waren nicht vor-

handen. 

 

 

 8. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Vorlagen zur Beteiligung des Ortsteilrates waren nicht vorhanden. 
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 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Ortsteilrat beriet sich über nachfolgende Punkte: 

 

 Büchertelefonzelle: Kostenvoranschlag für eine Fundamentplatte, sowie Verfügbar-

keit im 3. Quartal 2023 

 Chemischer Unfall von 2021 "Urbach": es gab keine neuen Erkenntnisse 

 Straßenreinigungssatzung: Klärung über zuständigen Ausschuss (Ordnung, Sicher-

heit, Ortsteile & Ehrenamt war geplant, Verwaltung schob es in den Ausschuss für 

Stadtentwicklung, Bau, Umwelt, Klimaschutz und Verkehr) 

 

Weitere Themen wurden nicht angesprochen. 

 

 

 10. Informationen  

   

Informationen lagen keine vor, sodass der Ortsteilbürgermeister, Herr Fitzenreiter, den 

öffentlichen Teil der Ortsteilratssitzung beendete und die Gäste verabschiedete um eine 

Nichtöffentlichkeit herzustellen. 

 

 

 

 

gez. Fitzenreiter gez. Vogt 

Ortsteilbürgermeister Schriftführer 
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